

# 锦鲤、杠精、佛系等 入选2018年十大网络用语

本报讯 5月31日上午,教育部、国家语委在北京发布的《中国语言生活状况报告(2019)》显示,锦鲤、佛系、skr等十个词语成为2018年度网络用语。

这是教育部、国家语委连续第14次向社会发布年度语言生活状况报告。报告显示,国家语言资源监测与研究有声媒体中心利用语言信息处理技术,加上后期筛选,从国家语言监测语料库中

共获得了320条2018年度新词。

其中,十大网络用语由国家语言资源监测与研究有声媒体中心、商务印书馆等多家机构联合向社会公布,描绘了网民一年来的关注点与精神风貌。

这十大网络用语包括:锦鲤、杠精、skr、佛系、确认过眼神、官宣、C位、土味情话、皮一下、燃烧我的卡路里。

报告在解释“skr”时提出,该

词原指汽车轮胎摩擦声,后随着某流行歌手在综艺节目中的频繁使用而迅速走红,并被网友模仿传播。当遇到某些认可的事时,会用skr表达佩服、赞扬之意。

同时,报告也对“佛系”一词给出解释:该词最早来源于日本某杂志介绍的“佛系男子”,指爱独处并专注于自己的兴趣,不想花时间与异性交往的男子。在国内社交平台流行后,该词泛指

不争不抢、不求输赢的人,表达了一种按自己方式生活的人生态度,并衍生出“佛系青年”“佛系女子”等一系列词语。

报告称,网络用语来源于广大网民的自主创造,它不仅是一种语言现象,更是一种文化现象。一个网络用语的产生和流行,往往伴随着网民特别是其中的草根群体的喜怒哀乐,反映草根群体的生活百态。(中新)

## 让利9.4亿元 昨起,铁路部门 降低部分服务费用

新华社北京5月31日电(记者樊曦)记者从中国铁路总公司获悉,自31日起,铁路部门将降低铁路专用线(含专用铁路)代运营代维护(代运代维)、自备机车货车检修服务收费,预计每年向广大货主和企业让利约9.4亿元,以进一步降低社会物流成本,支持实体经济发展。

据中国铁路总公司有关部门负责人介绍,具体降费方案将由各铁路局集团公司根据实际情况制定。铁路局集团公司将对货运量较大、货物发送增幅较高的专用线企业,按“多发货少交费”的原则进一步降费,促进铁路货运量持续增长,此举将惠及所有委托国铁进行专用线运营维护和自备机车货车检修的企业。

这位负责人表示,专用线代运代维和机车货车检修可由产权企业自愿选择维护单位。维护业务自愿选择国铁企业的,铁路部门将进一步加强收费管理,提升专用线代运代维和自备机车货车检修质量,确保降费不降服务标准。

## 青海湖管理局叫停 保护区内开展 婚纱摄影等行为

新华社西宁5月31日电(记者李琳海)青海湖景区保护利用管理局近日发出《青海湖景区关于加强对环湖公路沿线游览和婚纱摄影活动管理的通告》,叫停在自然保护区范围内进行婚纱摄影、私设通道、私设黑景点等多项行为。

根据该通告,青海湖景区保护利用管理局将严禁各旅游网站、各旅行社和导游将环湖沿线非法经营的私开通道和黑景点包装成“青海湖牧民小道”作为旅游产品加入行程线路中进行售卖和推荐;严禁在环湖公路沿线私设通道、私设黑景点,严禁在环湖沿线开展沙地摩托、滑沙、沙漠越野等与保护方向不一致的非法经营活动等。

青海湖景区保护利用管理局旅游管理处处长陈德辉说,针对婚纱摄影机构为追求拍摄效果,擅自进入自然保护区沙山区域进行婚纱摄影活动,青海湖景区已制定婚纱摄影相关优惠政策,拍摄者可前往青海湖景区开展婚纱摄影活动,不向环湖周边非法经营行为输送利益,提供市场。

“制定这些措施就是为了进一步加强青海湖生态环境保护,营造优良旅游市场秩序和旅游环境,维护青海湖生态环保督察整改成效和整体旅游形象,增强游客安全感和满意度。”陈德辉说。

## 北京开通 自行车专用路

5月31日,市民在北京回龙观至上地自行车专用路上骑行。

当天,北京回龙观至上地自行车专用路开通,这是北京首条专门服务于自行车通行的道路。

据悉,该专用道为全封闭设计,全长约6.5公里,骑行时速不超15公里,禁止行人、电动自行车及其他车辆进入。

新华社发(任超摄)



# 中国约有7.4亿二手烟受害者

本报讯 5月31日是世界无烟日,中国疾病预防控制中心日前发布了2018年中国成人烟草调查结果。

我国15岁及以上人群吸烟率与既往调查结果相比呈下降趋势,二手烟暴露情况有所改善,公众支持无烟环境政策比例进一步上升。

调查结果显示,2018年我国15岁及以上人群吸烟率为26.6%,其中,男性为50.5%,女性为2.1%,农村为28.9%,城市为25.1%。与既往调查结果相

比,吸烟率呈现下降趋势,但与实现《“健康中国2030”规划纲要》的控烟目标——“2030年15岁以上人群吸烟率下降至20%”仍有较大差距。

本次调查发现,非吸烟者的二手烟暴露率为68.1%。50.9%的室内工作者在工作场所看到有人吸烟。44.9%的调查对象报告有人在自己家中吸烟。二手烟暴露最严重的室内公共场所为:网吧、酒吧、夜总会和餐馆。与既往调查结果相比,二手烟暴露情况整体有所改善。

与既往调查结果相比,公众支持室内公共场所、工作场所和公共交通工具禁烟的比例进一步上升。公众支持工作场所全面禁烟的比例为90.9%。超过九成的公众支持在医院、中小学校、公共交通工具、出租车和大学全面禁烟。支持餐馆室内全面禁烟的比例为79.9%。公众对吸烟危害的认知有所增高,86%的人认为吸烟会引起严重疾病。

今年世界无烟日的主题是“烟草和肺部健康”。烟草中包

含近7000种化学物质,其中明确的致癌物有69种。

世界卫生组织统计显示:全世界每年因吸烟死亡的人数高达700万。

目前,我国约有3亿吸烟者和7.4亿二手烟受害者。

中国抗癌协会科普宣传部部长支修益说:“如果每天吸烟超过20支,连续吸烟超过20年,这个吸烟指数大于400的话,这一类的烟民朋友就是罹患肺癌的高危人群。”

(央视)

## 湛河区人民法院 公告

孙恒生、张海荣:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司诉你们及李红伟、李东卿金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2019)豫0411民初473号民事判决书。自公告之日起60日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

特此公告

## 湛河区人民法院 公告

孙海容、李文涛、孙冠军:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司诉你们及陈世阳、何涛金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2019)豫0411民初481号民事判决书。自公告之日起60日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

特此公告

## 湛河区人民法院 公告

郭伟、郑晓飞:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司诉你们及张俊辉、徐伟金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2019)豫0411民初501号民事判决书。自公告之日起60日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

特此公告

## 湛河区人民法院 公告

石君燕、秦梦:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司诉你们金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2019)豫0411民初488号民事判决书。自公告之日起60日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

特此公告